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A nagy harc.
Néhány nap óta sűrűn fordul­

nak elő, hogy képviselők lépnek 
ki a pártokból. Van ezeknek az 
évek óta folyó be- és kilépések já­
tékának elvi oldala is, t. i. az, hogy 
Magyarországon a politikai nagy 
rázkódtatásoknak nem az a követ­
kezménye, mint más alkotmányos 
országokban. Itt nem váltják egy­
mást fel a hazafiságban vetekedő 
pártok, hogy külömböző eszközök­
kel ugyanazt a célt elérhessék : a 
haza boldogulását.

Itt mindig csak egy párt lehet 
araimon ; az a párt, mely igaz ér­
zelmeinek megtagadásával egy má­
sik ország boldogulását mozdítja 
elő a haza rovására. Pártok, me­
lyek Magyarország érdekeit Ausz­
triára való tekintet nélkül akarnák 
megóvni, egyszerűen kormánykép­
telenek. Nincs meg a parlamentá­
ris és alkotmányos váltógazdaság ; 
a magyar parlamentáris termő­
földbe egyre csak osztrák búzát 
vetnek és legfeljebb bécsi fenyege­
tésekkel és szitokkal trágyázzák az 
agyoncsigázott talajt.

Ha egy-egy kérdésben vala­
melyik honatya lelkiismerete meg­
mozdul, kilép a pártból és ha a 
kérdés felett napirendre tértek, visz- 
szalép a pártba ; de a pártok ma­
guk nem cserélnek helyet vagy ha 
cserélnek, akkor jog- és elvfeladás

alapján tehetnék és az ország ér­
deke ezzel nem nyerne semmit ; 
csak a parlamentarizmus története 
gyarapodnék egy szégyenteljes lappal.

, > ahogy vagyunk, nem­
csak függetlenségünk, de alkot­
mányosságunk sincs. — Alkotmá­
nyunk _ csak addig működik, mm 
alkotmányos formák között az ab” 
szolul akaratot teljesítjük. Mai ál­
lapotunk csak annyiban különbö­
zik az abszolutisztikus korszaktól, 
hogy most magyar emberek szol­
gálnak az abszolutisztikus rendel­
kezések takarójául.

Az a nagy harc, mely népkép­
viseletünkben oly régóta folyik, 
végelemzésében ezt a" képtelensé­
get akarja megszüntetni. Ha egyet­
len egyszer sikerül a magyar' or- 
szággyülésnek alkotmányos eszkö­
zökkel Bécs akaratját megtörni, 
akkor az alkotmánynak nemcsak 
formája, hanem lényege is fog ér­
vényesülni és többé az alkotmány 
nem lesz az abszolutizmus egv- 
szerii takarója.

Ha ennek a népnek elég szol­
gaként csak a gyomrát megtölteni 
és az idegen robotban eltöltött nap 
után mélán keseregni: megteheti 
alkotmány nélkül is^ de ha ur akar 
lenni ajsaját portáján, ha nem csak 
a bendőnek él, hanem önérzetes 
ember akar lenni, akkor haladjon 
rendithetlenül a megkezdett utón és

ideáljaiért álljon vagy bukjék, de 
ne tespedjen el felemás viszonyok 
között. J

Politikai hírek.
, Vj főispánok. Mint politikai kötökben 
beszelik. Haromszékmegye főispánjává Malier 
Janos grófot, Brassómcgye főispánjává Székely 
Györgyöt, Hányad vármegye főispánjává Mara 
.László alispánt nevezték ki.

A főrendiház ma délelőtt 11 órakor 
ulest tartott, melyen gróf Zichy Nándor és 
a miniszterelnök hozzászólása után a tiszt­
viselők fizetési pótlékáról szóló javaslatot 
egyhangúlag elfogadták.

ORSZACKFTÜXiÉS.
— A képviselőház mai ülése.

Megint konkretebb formában szól a 
fáma a házszabályok változtatásáról s 
nagyban kolportálják Tisza István nyilat­
kozatát.

— Nem tehetem ki az országot annak, 
hogy tiz horvát vagy tót vagy szocialista 
képviselő akármikor, a mikor eszébe jut, 
megakaszthassa a kormány működését. Iía 

—~éa, elxéfseja is bele, az utódaimnak megcsi­
nálom a helyes házszabályokat.

Hát az ellenzék áll elébe az alkotmány 
egyik erősségeként, a házszabályok megcson­
kításának ! Nem csak Tisza, de .minden mi­
niszterelnök, a ki az ellen tervez merényle­
tet, elvérzik ebbe a vakmerő kísérletbe. ‘ 

Percei Dezső háromnegyed tizenegy 
órakor nyitotta meg az ülést.

Rakovszky István: Ma már nem a 
katonai javaslatok, hanem a hatvan hetes 
alap krízise felett folyik a vita. A nemzeti 
vívmányok elérését ő helyesnek, méltányos­
nak, megadandónak mondja. A harcosokkal

Cigányhatalom.
Irta : Szentjóbi Szabó Kálmán.

Farsangban történt. Zsiga prímás ma­
gában melengette görcsös tagjait a „Daru“ 
korcsma egyszerű patkója előtt, busán el­
mélkedett a vén dádé meséin. Régebben a 
farsang az egész őszi deficitjét helyre ütötte 
s most a szárazfa a szegen függ, a gyanta 
nem kopik.

Oh Devla, Devla I Holnap keresz­
telő lesz nálam. Szegény Pannám, szegény 
esepp rajkóm 1 Mi vár rátok 1 Mi lesz be­
lőletek !

Csikorgó hideg, süvöltő szél tette nép- 
telenné a kis város utcáit s íme Zsiga me­
rengését duhaj dobogás, vad zsivaj za­
varja fel.

Keresztesy Pali, a szerelmében csaló­
dott ifjú földes ur törtet a Daruba, öt hat 
duhaj pajtása kiséri.

Hát mi az? mordul Keresztesy. Se 
gazda, se cigány! ? Bort, világot, száz szál 
gyertyát 1

— Igenis, nagyságos uram, felel Zsiga.

“ Itt vagy Kormos! ? No, csak szapo­
rán ! S a mennyi Faraó ivadékod van te 
göthös, az mind féllábon álljon ina! Kis 
bőgő, nagy bőgő, cimbalom — halál lesz 
itt s aztán................ vége a világnak 1 Ér­
tetted ?

— Igenis nagyságos Uram.
A ^ muzsikus kámforrá lett, az öreg 

korcsmáros elő kullogott, felsrófolta a mé­
csest, sipkájával végig húzott az asztal 
porán s aztán kurtán oda szól: Hát mi 
kell?

— Bort hozzon öreg bátyám, tüzeset, 
mint a haragos villám, gyöngyözöl, mint a 
pünkösti rózsa hajnali harmata s aztán 
húzódjék a legmesszebbi szobájába, mert itt 
ma nem alszik senki! Nem hallja meg itt 
ma senki a félrevert harang kongását, sem 
a vizár zúgását, mert azt mind elnyomja 
az én szivem fájdalmának moraja.

Pár óra múlva két asztal telt meg az 
üres üvegekkel s a duhaj lárma csitulni 
kezdett, Zsiga meg a brácsos kettesbe re­
mekelték: „Nem házasodom meg soha“. 
Keresztesy Pali végig söpört a két asztalon.

Azokból az üvegekből sem ivott többé senki 
e világon.

Újra kitört a siheder s a két asztalon 
huszonnégy teás csészében lobogott a láng 
s a hat ifjú Baku vidéki tüzimádókként tán­
colta körül a tűz oltárokat.

Reggelre nehéz téli köd lepte be a vá­
rost. Zsigáért staféta jött, hogy a púidét, 
keresztelni vinnék. Szegény Zsiga nagyon 
bölcsen tudta azt. Jobbik esze mindig ott­
hon járt az egész éjjel. Szeretne is szaba­
dulni, de még nincs pénz.

A harmadik stafétát Keresztesy is 
észrevette s a dolog megértése után kiadta 
a jelszót: „Előre fiuk! Menjünk a keresz­
telőre!“ Ki a komád Zsiga ?

— Hát instálom alássan a nagyságos 
urat, majd a kit a bába bediktál.

— No _ hát diktáljon bo engem is 
loggos komának. A paszitáról én gondos­
kodom.

Úgy történt.
A keresztelő után Zsiga bandája még 

tüzesebben húzta Keresztesy kedves nótáit 
s ez bucsuzóval az utolsó százast a kis

Alkalmi és báli kivágott
lack, bőr és selyem czipők

czipő-, k»lap- és férfidivat- 
kereskedésében a lxjrlutánya-
s»bb arban szerezhetők be.



o PEBRECZENI ÚJSÁG. 1904. január 21.

szemben a taktikai kérdésekben volt csak 
!eltérés. A néppárt harcvonala az volt, hogy 
“megtagad minden újabb teheremelési. Ezzel 
szemben a kormánypárt minden terhet meg­
szavazni hajlandó s minden nemzeti vív­
mánytól elzárkózott. A függetlenségi párt 
vezére, Kossuth Ferencz igazat adott a 
néppártnak s kijelentette a Házban, hogy 
jelenleg lehetetlennek tartja a győzelmet. 
Kívánom neki, hogy máskor több sikere 
legyen!

A nemzeti vívmányok nagyon efemer 
értékűek. Tisza huzódozásával kételyeket 
engedett támadni a koncesszik dolgában. A 
szabadelvű-párt katonai programmja későn 
jött, de bátran elmondható, hogy jobb lett 
"volna, ha sohasem jött volna. Hosszasan 
beszél a programúiról s áttér Tisza és 
Körber differenciáira. Beszéde főtémája az 
osztrák delegációban történt dolgok képezik. 
Nem érti, hogy a függetlenségi párt szó 
nélkül megnyugodott azokban.

Horváth Gyula: Nem tanulunk hazafi- 
ságot Rakovszkytól. (Zaj.)

Rakovszky István: Mielőtt áttérne 
azonban arra, be kell jelenteni a független­
ségi párt határozati javaslatáról, hogy nem 
tudja, mi volt a célja.

Barta Ödön: Válasz volt a chlopi 
hadiparancs!

Holló Lajos: De hiszen ez csak nem 
elégtétel ?

Barta Ödön : De hiszen ön adta be 
azt a határozatot a saját határozati javaslata 
gyanánt. (Nagy derültség.)

Rakovszky István: A függetlenségi 
párt határozati javaslatára aztán a Stern- 
koeh-félc inditványnyal feleltek az osztrák 
delegációban. Megtámadták azzal a magyar 
képviselőház szuverén jogait, a magyar ki­
rálynak oly felségjogokat tulajdonítottak, a 
milyenek nincsenek neki s a melyhez az osz­
trák delegációnak semmi köze nincs és erre 
a merényletre Pittreieh hadügyminiszter nem 
találta szükségesnek válaszolni. Felolvassa 
az 1867. XII. törvénycikk idevonatkozó sza­
kaszát, a melyben a magyar hadseregről 
r an szó.

Szembeállítja a szabadelvüpárt pro- 
grammjának egyes pontjait Pittreieh nyi­
latkozataival. Lcgkirivóbbak a katonai ok­
tatás magyar nyelv kérdésében felmerült 
ellentétek. A hadügyminiszter a monarkia 
keretén belül megengedhetőnek tartja a 
magyar nyelvnek előnyök adását. Hát nekünk 
megfelel a paritás elvének? Hát velünk 
csak a hadügyminiszter képes gránicsárjától 
jut jog? Felolvassa Dcrschatta határozati 
javaslatát, a melynek minden mondata el-

kercszi fia vékony ujjacskái közzé dugta. A 
társaság eloszlott. Keresztesy szokatlan 
magaviseleté s elejtett szavai a legrosszab- 
bakat gyanították s mig Keresztesy szánja 
a fia felé kerülve indult Andor-lak felé, 
Zsiga a befagyott Körös jegén egyenes 
irányban surrant hóna alatt szorongatott 
hegedűjével Andorlakra Keresztesy kas­
télyába.

Pali téli bundájába burkolózva s a 
füzesedtől is gátolva nem látta Zsigát, akit 
az inas — korábbi szokás szerint — sző­
rűikül engedett be a nagyságos ur szo­
bájába.

Keresztesi megérkezve ledobálta ruháit 
s az Íróasztalhoz üli. Utolsó órájában is a 
hűtlen, csalfa szerető foglalta cl szivét s 
öntudatlanul diktálta a szemrehányó, búcsú 
szavakat. Majd a levelet lezárva pisztolyát 
vette elő.

Zsiga az állófogas mellől hirtelen elő­
lépett s ráhúzott Keresztesi kedves nó­
tájára :

„Gombház, ha leszakad, lesz más.“

Keresztesi az összetornyosult izgalmak 
közben Zsiga nyakába borult.

Egy év múlva ugyancsak Zsiga húzta 
komája lakodalmán a talp alá valót, mert 
hát igaz az — miként azt a kis történet is. 
— „Gombház, ha leszakad, lesz más.“

lentétben van a magyar törvénynyel, a sza­
badelvüpárt határozatával. Ellentétben van 
még az osztrák kiegyezési törzénynycl is. 
Pedig, ha az osztrák felségjog s a magyar 
felségjog kérdésében kétség merül fel, a 
magyar felségjog a döntő, mórt a törvény­
cikk régibb s az osztrák törvényt különben 
is ezzel kongruensen akarták meghozni.

Mi lehet a kibontakozás? Ki kell mu­
tatni, mi van a törvényeinkben s meg kell 
védeni egyenesen, minden melléktekintet 
nélkül azt, életbeléptetvc még nincsen is. 
Nem a kiegyezési mü, hanem annak kivi­
tele szerezte meg a kételyeket. A minisz­
terelnök szavainak nagyon kevés értéket 
tulajdonit akkor, a mikor látja, hogy azokat 
Ausztriában mindig lerombolják. Azt mond­
tam nemrégiben: kézi zálogot kérek! Ez a 
kézi zálog: mindazon jogok, a melyek 
iránt most kétség van, tisztáztassanak itt a 
Házban, a 67. XII. törvénycikk összes 
félremagyarázott vagy félremagyarázható 
pontjai; foglalják itt uj törvénybe s szente- 
sittessék!

Kaas Ivor: Fiat lux!
Rakovszky István: Ekkor aztán be­

szélhet nekem Dersehatta. Ez az egyetlen 
segítség!

Horváth Gyula: Elszakadás Ausztriá­
tól: ez az egyetlen kibontakozás.

Rakovszky István: A 48-as párt rá­
helyezkedett a 67-es alapra. Most már 
Icgénykedhetnek. Beszédét azzal végzi, 
hogy mindaddig, mig a 67-es alap ellen 
való támadások úgy vissza nem veretnek, 
hogy szentségtörő kézzel többé senki sem 
nyúlhat hozzájuk, nincs reménye arra, 
hogy máshol végezhessen Pitreiehel vagy 
Dcrsohattával, tehát itt kell végigküzdeni a 
harcot. A szerepe lehet háládatlan, lehet, 
hogy megtámadják. Két monopólium kelet­
kezett e küzdelem alatt, az egyik a kor­
mánypárti, a mely azt mondja, hogy a 
miénk a hatalom, a másik a .Kossuth-pártc, 
a mely azzal veri a mellét: Én vagyok az 
ellenzék!

Holló Lajos: Tartsunk össze, magyar 
emberek! (Óriási zaj.)

Rakovszky István: A céljaim, tiszták, 
a fegyverem rozsda nélkül való. Én nem 
fogadom el a javaslatot.

Bg-yház és iskola.
Egyházmegyei választások. Széli 

Ákos halála folytán a békésbánáti egyház­
megye főjegyzői állása üresedésbe jött. E 
tisztségre az egyházak most dr. BaksaLajos' 
hódmezővásárhelyi ügyvédet, az Így meg­
üresedett tanácsbirói tisztre dr. Csathó 
Zsigmond csongrádmegyei főispánt, az al­
jegyzői tisztségre pedig Bay József lelkészt 
választották meg.

Püspöki körlevél az egyetem 
ügyében. Kiss Áron püspök, az 
egyházkerület utasítása alapján, 
körlevelet adott ki espereseihez az 
egyházmegyei egyetemi bizottságok 
megalakítására vonatkozólag. " A 
körlevél lelkesen hangoztatja tudo­
mányos és egyházi szükségét an­
nak, hogy a debrcezeni protestáns 
egyetem minél előbb létesüljön. 
Felszólítja végül az espereseket, 
hogy egyházmegyéikben alakítsák 
meg az egyetemi bizottságokat s 
ezeknek működését a központi 
nagybizottság akciójával párhuza­
mosan irányítsák. A körleveleket 
Degcníeld gróf főgondnok is alá­
írta.

Egyháztársadalmi összejövetelek,
A Hittauszaki Önképző Társulat e hó 24-től 
kezdve a csapókerti és homokkerti imahá- 
zakbaii vasárnap délutánonként egyháztár­
sadalmi összejöveteleket rendez, melyeknek 
sorrendje, a a következő lesz: Január 24-ón 
d. II. 2 órakor. Csapókertben: Imádkozik:

Németh Vince esk. felügy. Bibliát magyaráz: 
Harsányt Pál senior. Imádkozik: Tóth Sán­
dor hittanhallgató. Január 31-én d. u. 2 óra­
kor. Csapókertben: Imádkozik: Dobra Jenő 
hittanhallgatő. Bibliát magyaráz: Kiss Ká­
roly hittanhallgató. Imádkozik : Bán István 
hittanhallgató. Homokkertben : Imádkozik : 
Baróthy István hittanhallgató. Bibliát ma­
gyaráz : Kónya Gábor hittanhallgató. Imád­
kozik : Dobra Jenő hittanhallgató. Homok- 
kertben : Imádkozik: Papp László hittan­
hallgató. Bibliát magyaráz: Harsányt Pál 
senior. Imádkozik: Tóth Sándor hittanhall­
gató. Február 7-én d. u. 2 órakor. Csapó­
kertben : Imádkozik: Baróthy István hittan­
hallgató. Bibliát magyaráz: Kónya Gábor 
hittanhallgató. Imádkozik: Szele Miklós hit­
tanhallgató. Homokkertben: Imádkozik: 
Tóth Sándor hittanhallgató. Bibliát ma­
gyaráz: Kun Szabó Gyula hittanhallgató. 
Imádkozik: Bán István hittanhallgató.

VIDÉK.
Árvizveszedelmek.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy veszedelem érte a liptómegyei 
Boca községet. A hegyoldalba épült kis 
tótfalu majdnem teljesen elpusztult egy 
éjszaka alatt a hóolvadás által okozott 
árvíztől. A tél folyamán — mint tudósítónk 
Írja — a község feletti erdőrészben erdőir­
tást végeztek és a levágott fatömböket 
ott hagyták az erdőben, hogy majd a 
tavaszi olvadás alkalmával, a mint ezt 
máskor is szokták, lecsusztassák a völgybe.

A múlt héten beállott hirtelen olvadás 
azonban lesodorta az ezrekre menő fa töm­
böket s a viz nekivitte azokat a falu felső 
szélén fekvő házaknak, még pedig oly 
erővel, hogy a fából készült házak reusegve- 
ropogva zúzódtak össze. Ez a szerencsét­
lenség még szerencsére estefelé történt, a 
mikor a lakosságnak sikerült elmenekülni 
az elpusztított házakból ós a kevésbé ve­
szedelmes helyen levő házakba húzódtak. 
Éjjel azonban újabb veszedelem érte a 
szegény népet A nagy iátömeg egyidcig 
felfogta a lefutott vizet, a mi azonban ké­
sőbb annyira felgyülemlett, hogy átcsapott 
a fatorlaszokon és egy fél óra alatt ellepte 
az egész falut,

A viz betódult a házakba s a megrémült 
lakosság a hideg éjben kénytelen volt me­
nekülni a víz által elsodort házak tetejére 
és a lesodort fatömbökre, melyekből talpa­
kat rögtönöztek. A szerencsétlenség közben 
több emberélet is pusztult el, de ezek 
száma még eddig nem volt megállapítható. 
A lakosság szarvasmarha-állománya azon­
ban, mely egyedüli jövedelmi forrását ké­
pezte a szegény népnek, majdnem teljesen el­
pusztult.

Feltört templomi persely. A
hajduclorogi gör. kath. templom 
perselyét a héten feltörték s abból 
nagyobb összeget loptak el. A csend­
őrség Márkuj Antal személyében 
derítette ki a tettest. Márkujt, a ki 
családja nyomorát hozta fel bűne 
indokául, feljelentették a debreceni 
kir. ügyészségnek.

Jubileum táncvigalommal.
Nánásvól írja tudósítónk: Minden izében 

szép ünnepség- folyt le f. hó 17-én Hajdúnáná­
son Sohler István szalma kalap és szalma fonat 
fehérítő gyáros házában. — Ugyanis Sohler 
István és neje Ferenczv Mária házasságuk 25 
éves fordulója alkalmából a gyári munkások 
nyugdíj alapja javára - táucvigalmat rendezlek. 
--- Ezt megelőzőleg a munkások — ezüst koszo­
rúval lepték meg- a mitsem sejtő jubiláló házas­
párt — tiszteletűk és ragaszkodásuk jeléül. — 
Megható volt az ünnepély — ismerve Sohler 
Istvánt kinek munka szereteténél csak szerény­
sége nagyobb — a ki 25 éves szívós munkássá­
gával megteremtette a uánási szalma kalap 
gyár ipart s felvirágoztatta a náuási szalma­
kalap házi ipart, melyek egymással karöltve 
Hajdúnánás város lakosságának — hivatalos 
adatok tanúsága szerint, a< múlt óv folyamán
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több mint egy millió korona összegű forgalmat 
eredményeztek. A rögtönzött és nem várt ünne­
pélyen — az egyszerű munkás Kiss Sándor — 
a ki több, mint 12 éve áll a gyár kötelékében 
lelkes szavakban tolmácsolva társai őszinte 
ragaszkodását: — át adták ezüst koszorujokat 
— mire a gyáros keresetlen szavakban mc°-- 
köszönve a nem remélt meglepetést, lelkesen 
vázolta munkásai előtt az ipar és kereskedés 
fejlesztésének jelentőségét hazánkra, — melvet 
csak és egyedül a virágzó ipar és kereskedelem 
tehet nagygyá és örök életűvé. Az ünnepély 
után a bálterembe vonultak a mulatni vágyó 
munkások, melyet zsúfolásig megtöltöttek a 
csatlakozó házi iparosok, úgy hogy a táncvi­
galom 541 korona 70 fillér' jövedelmet ered 
ményezett a munkások nyugdíj alapjának.

Kivándorlások Hajdumegyébőí. El
sem hinné az ember, hogy még a gazdag, 
jól termő Hajduvármegyéből is egymásután 
vándorolnak ki az emberek Amerikába. 
Legutóbb is két hajdumegyei lakos: Pongor 
Lajos és Orosz István kért útlevelet "az 
újvilágba. Az útleveleket tegnap kézbesí­
tette az illetőknek az alispáni hivatal.

menyasszony a lángok közt. Ke­
vésbe múlt, hogy egy fiatal szeged-tanyai 
leány áldozata nem lett egy ottani szokás­
nak. Szegeden ugyanis divatban van az 
hogy a menyasszonyt az oltárnál égő gyer­
tyákkal körüljárják és fölavatják. A felső- 
központon lakó Csányi Annuskát tegnap 
avatták föl. Ott állt tiszta fehér selyemben 
az' oltár alatt, mellette vőlegénye : Sannen 
Miklós, Bocsa torontáimegyei* községbeli 
natal kereskedő, a ki boldogan tekintgetett 
szép menyasszonyára. A leányt az avatás 
közben nagy baleset érte. Egy gyertya 
lobogó lángja belekapott a fehér selvem 
menyasszonyi ruhába, a mely egy pillinat 
alatt lángba borult. A lakodalmas nép 
eszeveszetten futkosott, sokan vízért kiabál­
tak. Néhány hidegvérű ember azonban 
csakhamar kitalálta a módját, hogyan lehet 
a biztos haláltól megmenteni "a leányt. 
Nekiestek és letépték róla az égő ruhát; 
így sikerült kimenteni a lángok " közül és 
csak néhány jelentéktelen égési sebet 
szenvedett.

A VÁROSHÁZÁRÓL.
A városháza építése.

Az építési-bizottság ülése.
Debrecen, január 21.

Debrecen város építési-bizott­
sága tegnap délután nagyfontos- 
sagu kérdés elbírálására gyűlt ösz- 
sze a kistanácsteremben. A szűk­
nek bizonyult s évek óta sürgetett 
nagytanácsterem modern kibőví­
tése képezte érdemleges vita tárgyát.

Az eszmecsere kiterjedt lett s 
a nagyterem kibővítése felett egész 
délután tárgyalt a bizottság. Vég­
eredményében tovább mentek a 
nagyteremnél s a bizottság az egész 
városháza két emeletre építését 
latta szükségesnek.

Az ülés lefolyásáról, a mely 
eg,v úttal albizottság! elnöklésben 
debut]e volt a főispánnak, az aláb­
biakban számol be tudósítónk.

A jelenvoltak.
Délután három órára tűzték ki az 

uiest s azon — a mi ritkaságba megy — a 
bizottság csaknem minden egyes tagja meg­
jelent.

, ... Pi4 voltak Domahidy Elemér főispán 
noklete alatt: Kovács József polgármester,

V ecsey Imre főjegyző, Dobicczki Sándor, 
wT°TS Ericz Ernő, Lengyei

£IS? Albert> dr- Magoss György 
.Mark Endre, Körner Adolf, dr. Sárvárv 
Gjifia, dr. Burger Péter, Roncsik Lajos

főszá.«ivevő, Kardos László és Haty Kálmán 
r jegyző.

Az ülés tárgya.
Aczél Géza főmérnök terjesztette elő. 

hogy meg 1902-ben azzal bízta meg a vá­
rosi tanács a mérnöki hivatalt, hogy a szük- 
nek bizonyult nagy tanácsterem * kibővíté­
sére készítsen tervet és költségvetést. Ez a 
kérdés, jó lehet a terv és költségvetés ré­
gen készén van s bizottsági elbírálásokon 
ment keresztül, megoldást nem nyert. Az a 
körülmény azonban, hogy a nagyterem szűk 
karzat ja rozoga és veszedelemmel fenyeget! 
újra felmerült a terem kibővítésének kér­
désé. Ezért jött ma össze a bizottság. Áté­
rem kibővítése a legmodernebb alapon kon- 
templaltatott. A jelenlegi terem helyén fiz 
meter magas,_ díszes karzattal, oszlopos fa­
lakkal, a főtérre három nagy ablakkal 
epuJne. .Jobbról a jegyzői szobával, balról 
tanácskozó teremmel, mellettük buffettel 
ruhatár s előszobákkal. A díszterem felé ha­
la inas, a méreteknek megfelelő kupola bo- 
ruiria, A teremhez a főkaputól felfelé haladó 
kettős lepesu-íeljáró vezetne s így a jelen­
legi fokapu csupán személy közlekedésre 
szolgálná, a kocsik pedig a városház oldal­
kapuin közlekednének. Az uj díszterem 
szazküencvenkétezer koronába kerülne.

, Márk Endre: Érdemes ilyen nagy be- 
ruhazásba belemenni *?
1 ■ Acz®/: Ez már a jog- és. pénzügvi- 
bizottsag hatáskörébe tartozik.

Dobieczky Sándor: ügy tudom, hogy 
a nagyterem kibővítésének szüksége abból 
az ötletből merült fel, hogy a törvén vható- 
sagi bizottsági tagok száma szaporodni fog. 
b-2 azonban már megszűnt.

Márk Endre: Csak stagnál.
Dobieczky: Ha pedig a bizottsági 

tagok szama nem szaporodik, nem merül 
tel a szüksége a nagy áldozattal járó terem 
bővítésének sem.

Kiss Albert: Ha a bizottsági tagok 
szama nem szaporodik, akkor is kiesi a 
terem. Láttuk ezt a legutóbbi ünnepség­
nél is. ‘ °

Domahidy Elemér, elnök méltányolja 
a terem építési törekvést. Hallotta, hogy ez 
19^ ezer koronába kerülne, de nem hallotta 
hogy miből fedeztetnek. Arra sem kapott 
felvilágosítást, hogy ha 1902-ben nem volt 
pénz a terem kibővítéséhez, van-é most.
V altozott-é a helyzet, megengedi-é ezt az 
építkezést a város vagyoni viszonya ?

Endre ^ A város által felveendő 
nagy kölcsönben 3-j0 ezer korona szerepel a 
városháza teljes kiépítésére. Azt javasolja 
hogy egy terem 192 ezer koronás kölségé- 
vel ne végezzünk fél munkát. Várjuk be a 
nagykölcsönt s addig újabb költségekkel s 
bizonyára szintén kölcsön vett költségekkel 
ne toldozzunk s ne toldozzunk. Megöljük

lázadra

senek. A tegnapi építési-bizottsági 
ülésen el is határozták, hogy a 
betonalapra aszfaltjárót készítenek 
a tizepötezerkoronás költséget pe­
dig részben a perből nyert összeo-- 
gel, részben pedig a város és a 
háztulajdonosok hozzájárulásából fedezik.

A világítási bizottság ülése. Deb­
recen város világítási bizottsága szombaton 
délután Körner Adolf tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tart.

A városi jéggyár kibővítése.
A vágóhídon lévő városi jéggyár 
már régebb idő óta képtelen az "ipa­
rosok és magánfogyasztók jégszük- 
segletet^ kielégíteni. Acél Géza in- 
ditvanyára a tegnap délután tartott 
epitesi-bizottság kimondotta s ja­
vasolja a tanácsnak, hogy a városi 
jéggyár termelőképességet még an v- 
nyira emelje a város. Á szükséges 
beruházások hetvenezer korona költ- 
séget tüntetnek fel, a melvet azon­
ban igen jelentékeny részben már 
a szénnél megtakarít a város.

Kövezések. A városi tanács az idei 
kovezesi programúiba felvette a Hatvan-u. 
kövezését és ít káposzta-piac kövezését is.

Beforeceni élet.
A debreceni kaszáló-kérdés.

Az igazságügyminiszter és Debrecen.

vele a városháza építését egy századra is.

A határozat.
Azután hosszu, részletes vita indult 

meg a felett, hogy a termet külön, vagy 
egy másik emelettel együtt épitsék-é? Acél 
Géza öt különféle inditványnyal szemben 
közvetítő indítványt tett, hogy a meglevő 
teremtervhez készíttessék cl a második 
emelet felépítésének terve és költségvetése 
is és hogy az építkezés ezen az alapon 
együttesen oldassék meg.

A bizottság ebben az értelemben ha­
tározott.

A Batthányi-utca aszfaltozása.
A Batthányi-utcát évekkel ezelőtt 
betonjáróval látták el, de ez a járó 
bomlani, romlani kezdett s a város 
beperelte a vállalkozót. Alig a per 
folyamatban volt, nem lehetett a 
Batthanyiutcaiaknak uj járót ké­
szíttetni. Most azonban a per véget 
ért, _még pedig a városra elég ked­
vező formában és semmi sem áll 
útjában annak, hogv a Batthányi- 
uteáit végre alkalmas járdát készit-

, Kiss Albert egyike az agilisabb város­
atyáknak. Nem képezett kivételt akkor sem 
mikor a törvényhozásnak tagja volt. Haza-! 
jött minden közgyűlésre s a fontosabb 
ügyekben eljárogatott s dolgozgatott a fő­
városban is. '

A most újra szőnyegre kerülő kaszáló- 
kerdes abban az időben is zavaros helyze­
teket teremtett. A kaszáló birtokosok jogo­
kat provokáltak, a város hatósága pedig 
jogaihoz ragaszkodott. Nehéz dió volt a 
kaszáló kérdés megoldása és zavaros szituá­
ciót teremtett.

Kiss Albert abban az időben közbe­
vetette magát.

— No majd csinálok én valamit, de 
megoldjuk a kaszáló kérdést úgy, hogv 
a kecske is jóllakik s a káposzta is meg­
marad.

, Elkezdte tanulmányozni a kérdést s 
Győri Eleket, a kitűnő ügyvédet szólította 
fel, hogy legyen segítségére a gordiusi 
csomo kibogazásánál. Gvőri Elek mc» is 
hozta az áldozatot Lejött Debrecenbe, "na-r , ” ,....  —wujlcvuuug, na-
pokat töltött az akták, a térképek tanulmá­
nyozásával, tárgyalt a város vezérférfiaival 
a polgárokkal s mikor már azt hitte, hogy 
tisztában van a jogviszonynyal s a kaszái? - 
kérdés megoldásával, visszatért a fővárosba 

Alig ment cl Győri Elek, a debreceni 
polgároknak kifogásuk támadt egv s más 
dologban. Kiss Alberttól közölték is, a ki 
meglepődve hallgatta és sietett Győri Elek 
után a fővárosba. Azt hitte, hogv minden

I füle tövét vakargatva dünnyügte:
baj! EzenEz baj! Ez nagy baj ! Ezei 

csak az igazságügy-miniszter segíthet.
Nem volt más mit tenni, minthogy az 

igazságügymitisztért is bevonják a tárgya­
lásokba. Szilágyi Dezső, a jogász zseni töl­
tötte be akkor ezt a fényes méltóságot.

— Kegyelmes uram! — szólották hozzá 
Kiss Albert és Gyűri Elek, — segíts rajtunk. 
Van itt egy olyan kérdés, a melyet csak te 
tudsz megoldani. Debrecen városáról és a 
polgárairól van szó.

Szilágyi Dezső válasza komikus volt:
— Debrecenről és a polgárairól ? No 

akkor szívesen állok a rendelkezésetekre.
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Meg is tette. Reggel1.fi! késő estig tár­
gyának a debreceni kaszálókérdés megoldá­
sát Saáiágyú Dezső igazságügyminiszter, 
Oyyjri Elek és Kiss Albert, miközben 
Ssöágyá egymaga elfogyasztotta a képviselű- 

;'héei buffet összes hideg felvágottad. Senki 
sem volt boldogabb ember Kiss Albertnál, 
mikor másnap hazautazott Debrecenbe.

— A legkiválóbb jogász zseni, a ma­
gyar igazságügyminiszter, Szilágyi Dezső 
oktatta meg a debreceni kaszáló kérdést. 
Most már végre rendben lesz ez a nehéz 
dolog.

— Dehogy lett, dehogy lett ... A vá­
ros szívesen belement volna az igazságügy­
miniszter megoldásába, de a debreceni pol­
gároknak az sem volt elég.

Ez a szigorú kérdés most újra sző­
nyegre kerül. A város márciusi közgyűlésén 
ha törik, ha szakad, de el kell intézni a 
kaszálóügyet. Az előkészítés előtt előbb 
természetesen a város jog- és pénzügyi 
bizottságának kell a megoldásra véleményt 
mondhatni.

Tegnap volt a nagy nap. Mikor a 
bizottsági ülésen a kaszáíókérdés rengeteg 
aktahalmazát maga elé emelte a jegyző, 
Kiss Albert felállóit:

— A kaszáló ügyben én már évek 
előtt megtettem a magamét. Az igazság­
ügy miniszterrel együtt sem tudtuk úgy 
megoldani, hogy az érdekeltek megeléged­
jenek vele. En hát többet nem kaszálok.

A bizottság tagjai azonban mindenáron 
kaszálni akarnak s úgy határoztak, hogy 
a kérdés tárgyalására egy egész napot 
szentelnek. Joggal lehet tehát kiváncsi 
Debrecen közönsége, hogy a mihez gyönge 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, elég 
erős lesz-é a debreceni jog- és pénzügyi 
bizottság?

MULATSÁGOK.
A gazdászok táncestélye

jan. 21.
A gazdászok, a kik az óv unalmas 

hétköznapjain a Pallagon készülnek mező- 
gazdaságunk jövendő felvirágoztatására, teg­
nap frakkot öltöttek cs csodasikerü estélyt 
adtak a Bika dísztermében. A lépcsőház és 
foyer pazarul feldíszítve, maga a terem tün­
dérkertté volt átvarázsolva, melyben olyan 
álmatagon, olyan ábrándosán " hullámzott 
végig Debrecen szép leányserege. A kis­
asszonyok hévvel lejtették táncaikat rtz 
erőskezü, teletüdejü gazdászok karjain. Es 
a hangulat! Csupa mosolygó arc, s az eti­
ketten át megfinomodoU jókedv! Magyary 
Kálmánék, Debrecen legjobb cigányai reme­
keltek az este; a vonójukból melegség áradt 
ki. mely belopózott a suhanó párok szivébe 
és boldogsággal töltötte meg azokat.

A gazdászok nagyon díszes táncrend­
del is kedveskedtek a hölgyeknek. Selyem- 
i iskán függ a táncok velinpapirra nyoma­
tott sorrendje, melyet Juhász tanár, az 
estély főrendezője igazán sok talentummal 
állított össze.

A táncestélyen kitűnőségeink között 
ott láttuk Domahidy Elemér főispánt, Ko- 
vács József polgármestert, Vogel Pál ezred­
parancsnokot, Faust Elek penzügyjgazgatót, 
Kretz Richard alezredest stb. stb.

Poézishez kellene fordulni, hogy híven 
írhassuk le ennek a táncestélynek a hangu­
latát. De hiszen itt a legszebb poézis a je­
lenvolt hölgyek névsora:

Úrasszonyok: Kovácsy Gyuláné, Herd- 
licskaBéláné, NagyElekné, Kovács Józsefné, 
Török Gáborné, Bartha Istvánná, Pauszt 
Elekné, Madgyessy Fcrcnczné, dr. Ujfalussy 
József, Teriik Péterné, Székely Ferenczné, 
Bartók Ágostonná, Eric Ernőné, Hauke 
Lajosné, Engesszcr Józsefné, özv. Szarukán 
Sándorné, ,dr. Kacsó Gyuláné, Perezel Dé- 
nesné, Acs Nagy Ferenczné, Szabó Kál­
mánná, Vályi Nagy Gusztávné, Szabó 
Ferenczné Bpest, Pusztay Sándorné, Czajlik 
Istvánná, Demetrovits Pálné, Darvas Pálné, 
özv. Zivuska Ferenczné, Budaházy Béláné, 
Benyáts Emilné stb.

Urleányok: Török Olga, Domokos 
Böske, Székely Mariska, Hegedűs Margit, 
Herdlicska Ilonka. Kovácsy Irén, Dcly 
Annuska, Kubai nővérek, Tomcsányi Margit, 
Nádasdy Ilonka, Acs Nagy nővérek, Nagy 
Írónké, Bartók Bella, Ericz nővérek, Hanke 
Emma, Gömöry Margit, Gömöry Milike, 
Fmgesszer Irma, Szarukán Klára, Sáska 
Gizi, Kacsó nővérek (Nagy-Károly), Török 
Margit, Perezel Eta, Bartha Klárika, Jeney 
nővérek, Ujfalussy Veronka, Szunyogh 
Margit, Konrád Ilonka, Szabó Kata, Vályi 
Nagy Giziké, Szabó Giziké (Bpest), Czajlik 
nővérek, Pusztay Katinka, Bozsányi Böske 
(Bpest), Demetrovits Erzsiké, Miklóssy 
Margitka, Darvas Margitka, Darvas Böske, 
Zivuska nővérek, Pauszt Marianne, Kalapos 
Juliska, Budaházy Giziké. Medgyessy 
Piroska, Benyáts Erzsiké stb.

Csizmadiák bálja. A csizmadiaszö­
vetkezet tegnap este kitünően sikerült bált 
rendezett a Korona-vendéglő nagytermében. 
A bál nyolc órakor kezdődött és a legvidá­
mabb hangulatban reggelig tartott.. Az első 
négyest százötven pár táncolta. Általában 
ilyen sikerült mulatságot alig láttunk még. 
A táncok rendezését Schaf János látta el, 
a muzsikát pedig Kiss Béla kitűnő zene­
kara szolgáltatta.

A piros estély. Mulatság elé alig 
néztek még oly nagy érdeklődéssel, mint a 
debreceni leányok 3Ú-iki piros estélye elé, 
mely a kis lányok, a pipiskék mulatságának 
készül. Tájékoztatásul is Írjuk ezt azon 
szerte elterjedt hírrel szemben, minha a 
30-iki estély jogászbál lenne. A mulatság 
meghívóit szombaton küldik szét, jegyek 
azonban már mától kezdve válthatók Békés 
Lajos és Zádor Lajos üzletében. Személy- 
jegy ára 3 korona, emeleti páholyé 10, föld­
szinti páholyé 12 korona. A jogászok 
ehelyütt is kérik a hölgyrendezőket, hogy 
amennyiben ismerőseiknek meghívókat óhaj­
tanak küldeni, forduljanak ez ügyben a 
rendező joghallgatókhoz.

Táncestélyek az egyetem javára.
A debreceni egyetem középponti nagybi­
zottságának legutóbbi ülésén Fehér Gábor 
azt az indítványt tette, hogy a Debrecenben 
adandó egyetemi bálon kívül a vidéki 
helyiségekben is rendezzenek a helyi bi­
zottságok táncestélyeket egyetemünk javára. 
Fehér statistice bebizonyította, hogy hasonló 
kulturális célokra egy-egy községben már 
több ezer koronát táncoltak össze. A nagy­
bizottság magáévá tette az indítványt és a 
községi bizottságokat utasítani fogja a terv 
megvalósítására.

A Csarnok második estélye. A
debreceni Kereskedelmi Csarnok vigalmi 
bizottsága megállapította a Csarnok második 
társasestélyének napját és körülményeit is. 
A mulatság ismét müvész-estélylyel kez­
dődik, melynek műsora értékben és válto­
zatosságban hasonló lesz a lefolyt első esté­
lyéhez. A műsor részleteit most még nem 
árulhatja cl a rendezőség, mert minden 
irányban véglegeset kivan nyújtani. Az es­
tély február 13-án, szombati napon lesz.

Vasutasok táncvigalma. Tolnay 
Kornél máv. üzletvezető védnöksége alatt 
álló Debreceni M. A. V. Altiszti-Kör saját 
könyvtára gyarapítására február hó 6-án, 
szombaton az állomási épület I. és II. osz­
tályú éttermeiben zártkörű táncvigalmat 
rendez. Belépti dij: Személy-jegy 2 korona, 
Család-jegy (3 személyre) 4 korona. A 
zenét Kiss Béla elsőrendű zenekara szol­
gáltatja. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
előre válthatók a kör helyiségében (Petöfi- 
tér 13.) cs este a pénztárnál.

SZÍNHÁZ.
A jövő hét műsora. A jövő hét 

műsorterve a következő: Hétfőn: „Flirt 
nagysám“, szirmúi. Kedden: „Aranyvirág“. 
Szerdán, csütörtökön, pénteken : „Menyecs­
kék“, népszínmű. Vasárnap délután: ..Bajusz“, 
este: „Dr. Nebántsvirág“.

Más színházakból. Szendrcy Mihály 
megnyitotta a soproni színházat. Tapolcai Dezső, 
a X igszinház tagja Gyűrött vendégszerepel.

Hideg a színházi cukrászda. Arról, 
hogy a debreceni színház fűtőkészülékéről a 
folyosók fűtését megoldani nem tudták, fe­
lesleges beszélni. ítéletet mondhat, vagy 
alkothat róla mindenki, a ki a bepólyált és 
sarokba húzódó jegyszedőket látja. Ez a 
készülék csupán arra jó. hogy a közkórház 
beteglétszámának szaporítását elősegítse. De 
azt már alig lehet szó nélkül hagyni, hogy 
a színházi cukrázda, hová a .Yuzsaesar- 
nok közönsége felvonások közt rendszerint 
könnyű ruhában jár. türhetlém'l hideg. 
Végre is nem a színház van a cukrászdáért, 
hanem a cukrászda a színház közönségéért. 
Ha ezt a helyiséget gondozatlanul hagyják, 
a publikumot negligálják vele. Már pedig 
igazságtalan dolog, hogy az a közönség, a 
moly mindig és mindenüt áldoz, ráadásul 
mindég és mindenütt csak áldozat legyen.

1904, január 21.

ÚJDONSÁGOK
Egyetemi tanárok felolvasása 

Debrecenben.
Az alkoholellenes-páholy megalakulása.

Debrecen, január 21.

Nem első esetben áriunk hitt 
arról a felette üdvös mozgalomról, 
a mely Debrecenben az iszákosság- 
elleni védekezésre hivatott páholy 
megalakítását célozza. Ez a humá­
nus törekvés immár a legkomo­
lyabb stádiumába jutott, amennyi­
ben vasárnap délután ünnepélye­
sen megalakul a debreceni alkohol­
ellenes-páholy.

A városháza nagytanácsterme 
felette fontos és épp oly érdekes 
szabadelőadások és felolvasások 
színhelye lesz. A vasárnap déli 
gyorsvonattal a budapesti egyetem 
két kiváló orvosprofesszora érkezik 
Debrecenbe, a kik délután négy 
órakor, a városháza nagytanácster­
mében fogják elmondani, megma­
gyarázni és példák halmazával bi­
zonyítani, hogy az alkohollal hogy 
rövidítik s hogy mérgezik meg az 
emberek az életüket. Ugyanakkor 
tart felolvasást erről a kérdésről 
dr. Burger Péter is, a ki évek hosz- 
szu során át tanulmányozta a nép 
különböző rétegeiben az alkohol 
romboló hatásúi

A szabadelőadással egybekö­
tött felolvasást a Szabad lyceum, a 
Csokonai-kör és a Katii, irodalmi­
kör együttesen támogatják s a fel­
olvasáson és szabad előadáson 
nemcsak szívesen, de sőt örömmel 
látnak mindenkit, a kit az alkohol­
ellenes mozgalom, vagy az indító 
okát képező körülmények érde­
kelnek.

A szabad előadás és felolvasás 
után megalakul a debreceni alkohol- 
ellenes páholy, a melynek tagjai 
lehetnek azok, a kik a szeszes ita­
lok mértéktelen élvezetének meg­
akadályozását akár erkölcsi, akár 
anyagi támogatással elősegíteni kí­
vánják.

* Orvosi megbízatás. Domahidy 
Elemér, mint a Debreczenben működő ka­
tonai vegyes bizottság elnöke, ezen bizott­
ság polgári orvosi tisztével a folyó 1904-ik
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évre dr. Bruckner Ernő városi tb. tiszti 
főorvost bízta meg, aki e fontos bizalmi 
állást már sok év óta tölti be nagy buzga­
lommal és szakavatottsággal.

* Az elitéit bakák a király­
hoz. A 39-ik gyalogezrednek a ko­
szorú-affér miatt elitéit bakái kö­
zelebb felségfolyamodványt juttat­
nak a király kabinetirodájához. A 
folyamodványnak már kész is a 
szövege és terjedelme körülbelül 
egy Ívnyi. Az öreg bakák bünteté­
sük elengedését kérik a koronás 
királytól.

* Joghallgatók nagygyűlése. A
J. S. E. elnöke, ifj. Ozory István joghall­
gató ma délután 2 órára bizalmas értekez 
letre hívta össze a jogászokat. Az értekez­
letet, mely estélyrendezési s más ügyeket 
tárgyal, a VI. számú akadémiai teremben 
tartják meg.

* A főispán a megyében. —
Domahidy Elemér _ főispán, mű­
ködésének első három hónapját 
szakadatlanul Debrecennek szen­
teli. Itt j ár-kel, tanulmányoz s csak 
három hónap múlva megy ki a 
megye városai s községeibe, de 
akkor egymásután sorra járja s 
megvizsgálja valamennyit.

. * Magyar név. Linnert Gyula debre­
ceni bádogossegéd belügyminiszteri enge- 
délylyel Lévai-ra magyarosította a nevét.

* Az ipartestület a fó'ispán 
előtt. Az ipartestület küldöttsége, 
mely az általános beiktatási tisztel­
gések során nem járult a főispán 
elé, ma délután 3 órakor fog tisz­
telegni Domahidy Elemérnél. A 
küldöttséget, melynek közel negv- 
ven tagja lesz, Tóth Kálmán ipar- 
testületi elnök vezeti.
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* Végzetes ütés. Súlyosan meglakolt 
Sörfőző János vasesztergályos tanonc csin- 
talanságáért, melyet a segéd ur nem volt 
hajlandó eltűrni. A szerencsétlen gyermeket 
oly erővel vágta arcul, hogy annak fülében 
a dobhártya ketté repedt. A segéd ellen, 
a kit Dziobek Jeremiásnak hívnak, panaszt 
emeltek a rendőrségen. Panaszukat orvosi 
látlelettel támogatják, melynek alapján 
Orosz László rfogalmazó a büntető eljárást 
megindította. A gyermek állapota súlyos, 
amennyiben az ütés következtében félfüiére 
örökre süket marad.

* Öngyilkos fiatal asszony.
Szörnyű módon vetett véget életé­
nek tegnapra virradó éjjel egy fia­
tal asszony. Hosszú, éles kenyér­
vágó késsel előbb felmetszette jobb- 
kezének ütőerét s azután a kést 
mellébe döfte. A szerencsétlen asz- 
szony, távol minden orvosi segély­
től, négy órai kínos szenvedés után 
halt meg. A fiatal asszonyt Horvát 
Janosné, született Bakos Rózának 
hívjak.^ A Rickl Géza kishegyes! 
tanyáján lakott, hol férjével boldog 
családi életet élt. A nyáron súlyos 
gyomorbajba esett, melyre haszta­
lan keresett gyógyírt. Hetenként 
szorgalmasan bejárt az orvoshoz, 
betegsege azonban nemhogy javult 
volna, hanem még öregbecleti. Va­
sárnap újra elment az orvoshoz, 
honnan szomorúan tért haza, való­
színűleg már akkor elhatározta, 
Hogy öngyilkossá lesz. Kedden 
szokatlanul rosszul érezte magát, a 
tajdalom, mely nyugodni "nem

hagyta elvette utolsó reményét is 
mely még az élethez fűzte. Egy 
alkalmas pillanatban, mikor magára 
maradt, a kenyérszelő késsel fel­
metszette ütőerét s azután szive 
tájékán a mellébe szúrt. Kevés idő 
múlva a szobába lépő férje rémülve 
látta nejét vérben fetrengeni és 
összelármázta a közel lakókat, a 
kik azonnal segélyére siettek, míg 
ő maga szekérbe fogott s B.-Ujvá'- 
rosra hajtatott az orvosért. Hajnali 
négy óra volt, mire visszatért az 
orvossal. Késő volt, felesége az 
éjjeli órákban kiszenvedett. Holt­
testét beszállították Debrecenbe s 
egyúttal az öngyilkosságot bejelen­
tették a rendőrségnek is.

* A főispán látogatásai. Amint 
■L. z. é Domahidy Elemér, Debrecen 
főispánja megkezdette látogatásait a város 
notabilitásainái. A megyeházáról napjában 
kétszer gördül ki az a gyönyörű giimmi- 
rádbs fogat, a melylyel a főispánt, a 
dzsenri család büszkeségét édes apja meg­
ajándékozta. A világos kék mentéjében 
büszkélkedő megyei hajdú úgy ül a bakon, 
mintha mondani akarná;

Ide nézzetek ! Nem úgy van már, 
mint volt régen. Eddig bérkocsin jártunk, 
most már nekünk is van fogatunk.

A főispán megmarad az ő előzékeny- 
sege, udvariassága s minden polgár iránt 
lekötelező szívélyességében, de a megyei 
hajdú nem enged a negyvennyolcból s 
büszkébb a városi hajdúnál, a ki csak a 
város fogatán jár. A főispán leereszkedő 
még a koldushoz is, de a megyei hajdú 
félvállról beszél _ minden kivel, a kiről tudja, 
hogy nincs saját fogata.

* Olvasóegylet a Homokkert- 
ben. A Homokkert lakói körében 
egy olvasó-egylet felállítása érdeké­
ben mozgalom indult meg. A moz­
galom élőn több tekintélyes polgár 
áll, a kik remélik, hogy nemes 
igyekezetükben az egész társadalom 
körében támogatásra találnak. A 
Homokkertnek ma 2000-nél több 
lakója van, a kik régóta nélkülözik 
azt a nevelő társadalmi egyesülést, 
mely egyedüli és főcélja volna az 
uj olvasókörnek.

* Soknevü szélhámos. A rendőrség 
elegáns foglya kezd érdekessé válni. Mint 
Ungár Dezsőt tartóztatták ie, később azon­
ban kiderült, hogy ö Wein Simon. A szél­
hámos egyik ellen sem tiltakozott, sőt Wein 
Simon néven vallomást is tett. Ezek után a 
rendőrség azt hitte, hogy most már helyes 
nyomon jár, mikor tegnap nagy meglepeté­
sére kiderül, hogy Wein Simon nem Wein 
Simon, hanem Ivóim Ignácz. Tegnap ugya­
nis egy fiatal ember jelent meg Jeney=ka- 
pitány előtt egy debreceni ügyvéd kíséreté­
ben s magát Wein Simon testvérének mon­
dotta, a kit tulajdonképen Kőim Ignácznak 
hívnak. Jeney kutatni kezdett a rendőrség 
aktái között és csodálatosképen rátalált 
Kölni Ignácz nevére, mint a kit a rendőr­
ség néhány évvel ezelőtt kitiltott a város 
területéről és eltoloneolt. Ungár Dezsőt 
tehát Debrecenben Weisz Simon néven lo­
pásért és zsebelésért í) hónapi börtönnel 
sújtották és pár évvel azelőtt kulin Ignác« 
néven a városból cltoloncolták. Ki hát ez a 
szélhámos"? Mert ezek után a rendőrség 
abban is kételkedik, hogy ő Kölni Ignácz 
volna. Valami lappang a dologban, de hogy 
mi, arról még sejtelemmel sem bírunk, de 
a széles alapokra fektetett s körültekintés­
sel vezetett vizsgálat valószínűleg világot 
\et az elegáns szélhámos titokzatos egyéni­
ségére. Nem érdektelen ez sem. hogy akart 
ö a rendőrség börtönéből mindenáron sza­

badulni. Fogságának már második: mmjfc1 
Jeney kapitáay elé kísértette magát s ott- 
holmi rabló mesékkel, melyeket 6 elkSve-t 
tett volna, arra akarta bírni Jeneyt, hogy3 
őt mielőbb az ügyészséghez kisértesse ;át.| 
Jeney azonban hamar rajtacsipte a hazug- ! 
ságon és a szépen kigondolt terv dugábái 
dőlt. Jeney már akkor sejtette, hogv ez nemj 
volt egyéb, mint machmátió, a melylyel a? 
rendőrség további kutatásait megakadályozni 
akarta.

* Gyilkos vő. Vértől borítva, 
súlyosan sebesülve hozták a teg­
nap esti vonattal Debrecenbe Lu­
kács József 50 éves egyek! lakost. 
Fején ős két karján mély seb tá­
tongott, melyet vejének, Szabó Já­
nosnak gyilkos szerszáma, egy éles 
íejsze okozott. Régi idők óta fe­
szült viszony volt közöttük. Szabó 
János engesztelhetetlen gyűlölettel 
viseltetett apósa iránt, kivel pedi"-

fedél alatt lakott. Békesség he­
lyett örökös perpatvar folyt" köz- 
bibj inely végeredményében mind­
kettőjükre szomorúan végződött. 
Tegnap este Szabó János bosszút 
lihegve várta apósát s mikor ez 
háza küszöbéhez ért, egy fejszével 
orozva megtámadta. Az “éles fejsze 
borzalmas sebet ejtett Lukács 
József fején s felhasitottá két 
karját is, melyet védőleg emelt 
maga elé. A súlyosan sebesült 
Lukácsot felesége ápolás végett 
Debrecenbe hozatta s egyúttal veje 
ellen az ügyészségnél gyilkosság! 
kiserlettmiatt panaszt emelt. Lukács 
allapota, mint értesülünk, az esteli 
órákban válságosra fordult.

* Vakmerő betöre'si kísérletet kö­
vetett el két megtermett suhanc fényes 
nappal. Körner Gyula lorvasrendőr fel­
ügyelő Kígyó-utcai lakására ugyanis két 
markos suhancgyerek lopódzott be s egye­
nesen az udvaron levő éléskamara ajtajának 
estek, melyet feszítő vassal igyekeztek 
felnyitni. Délutáni két óra volt s az 
udvaron egy lélek sem tartózkodott. —
A vakmerő terv aligha nem sikerül, ha vélet- 
letlenül az egyik cselédnek valami dolga nem 
akad az udvaron, a ki a betörőket azonnal ész­
revette. Ijjedten sikoltozni kezdett, a mire 
a két betörő, még mielőtt megakadályoz­
hatták volna, a kapun át megszöktek. Mire 
az üldözők az utcára értek, a Csapó külvá­
ros tömkelegében eltűntek.

* Szebb, mint a valódi briliáns.
arany, meg ezüst ékszerek kaphatók Menlze 
Henrik újdonságok áruházában; Piac- és 
Szt.-Anna-utca sarkán, gyönyörű utánzattal 
igaz gyöngyök, fejdiszek, brossok, nyak­
láncok, karperecét, gyűrűk, kézelő és 'ing- 
gombok, .mindenféle illatszerek, toilett cik­
kek olcsó, szabott árban.

* Üdvözlések garmadával.
Domahidy Elemér főispán kedvező 
auspiciiunok között kezdte meg 
méltóságát. Programmjában ol van 
Ígéretet tett. a melyet párt és fele­
kezet különbség nélkül szívesen 
vett és fogadott a város közönsége. 
Nem kell egyéb hozzá, csak ezt a 
programmot betüről-betüre híven 
betölteni s akkor a főispán a leg- 
magyarabb város közönségének 
szereidével és elismerésével dicse­
kedhetik. Annyi azonban bizonyos, 
hogy Domahidy Elemér, a harminc­
nyolc éves fiatal ember lcarriérje 
Debrecenen kívül is sok, sőt na­
gyon sok elismerésre és dicséretre



talált. Bizonysága ennek az a ren­
geteg üdvözlő levél és távirat, a 
melylyol Dornahidy Elemért eddig 
elárasztották. Naponként még min­
dég egész garmada levelet horda­
nak a megyeházáról a postára, a 
melyekben a főispán mond köszö­
netét az elismerésért. Adja Isten, 
hogy a főispánt majd működése 
során gratulálhassa Debrecen kö­
zönsége. Ez pedig nagy szó lesz. 
A debreceni, a legbecsületesebb, 
legerkölcsösebb é-s mindenek felett 
leghazafiasabb magyar nép elisme­
réséért dicsőség és boldogság buz- 
gólkodni.

* Sikkasztó munkás. Járomi Andor 
munkás gazdája, Koncz József bizalmát 
arra használta fel, hogy az üzlettel össze­
köttetésben levő felektől a követeléseket be­
szedte s azokkal elszámolni elfelejtett. A 
sikkasztó munkás még ezzel a jövedelem­
mel sem elégedett meg, hanem munkástár­
sait is megkárosította. Tudtuk és beleegye­
zésük nélkül a bérüket felszedte és elköl­
tötte. A hosszú ideig folytatott csalást 
azonban a végletekig ő sem húzhatta, érezte 
ha még itt marad, a sikkasztást felfedezik. 
Megugrott, mielőtt még valaki csalásainak 
nyomára rájött volna. Az ügyes kezű sik- 
kasztót a rendőrség országosan körözteti.

szándékáról, hogy polgárleányt vegyen fe­
leségül. Ottó most clkiséri a Rivierére, 
mert féltik.

A tapolcai választás.
Budapest, jan. 20. Tapolcáról 

táviratozzak, hogy Makfalvayra 
1209 szavazat, Pékre, a földmives 
jelöltre 318 szavazat esett. Makfalvay 
lett a tapolcai kerület képviselője,

A választási reform.
Budapest, január 20. A belügyminisz­

tériumban ma tartották meg a Választási 
reform ügyében összehívott ankettet. Tisza 
gróf üdvözölte a megjelenteket, előterjesz­
tette tervét, mely a cenzus szabályozásában 
a kerületek arányos beosztásában és a mun­
kásoknak a választási jogba bevonásában 
áll. A tervhez számosán szólották hozzá s 
ez alapon folytatják a további eszmecserét.

Egy történetíró halála.
Szeged, január 20. Reisner Já­

nos muzeumigazgató, a kiváló tör­
ténetíró éjjel, ötvenötéves korában 
elhunyt.
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kárt okozott, beszerezni nem le­
hetett.

§ Eremits képviselő gyilkosai.
(Távirat.) Az Eremits Pál gyilkosai ellen a 
nagykikindai törvényszék előtt folyamatban 
levő bűnügyben a család a budapesti tör­
vényszék delegálását kérte. A nagykikindai 
kiráyi ügyészség pártolókig terjesztette föl 
a kérvényt a budapesti főügyészséghez. 
Hogy a gyilkos testvérek még rövid idő 
előtt Eremitset nem gyűlölték, kitűnik 
abból, hogr a legutóbbi kongresszusi válasz­
tások alkalmából Sibul Mláden, az időseb­
bik, Eremitsre szavazott, sőt egyik főem­
bere volt. Minthogy alapos a gyanú, hogy 
Sibulék csak bérgyilkosok voltak, a vizsgálat 
most abban az irányban folyik, hogy 
Sibulék, kikkel érintkeztek a gyilkosságot 
megelőző időben és kitől kapták a náluk 
talált értékes, angol gyártmányú revol­
vereket.

§ H&jdumegye megrágalma­
zott tisztikara. Bessenyei Józsefet, 
aki a vármegye főbb" tisztviselői 
ellen rágalmazással telt beadványt 
és röpiratokat szerkesztett, a kir. 
törvényszék két heti fogházra és 
200 korona pénzbüntetésre ítélte. 
Bessenyei.megfelebbezte az Ítéletet, 
a kir. táblához, mely Naszád! Iván 
elnöklete s Unger Gusztáv elő­
adása mellett tegnap foglalkozott 
a tizrendbeli rágalmazás ügyével. 
A főtárgyaláson sem Bessenyei, 
sem jegi képviselője nem jelent 
meg. A kir. tábla Igyártó Sándor 
főügyész vádbeszéde után a tör­
vényszék fentirt Ítéletét indokainál 
fogva helybenhagyta.

§ Florueáék ügye a táblán. Flomea 
Péter társainak hírhedt pénzhamisitási bün- 
pöre felebbezés folytán a kir, tábla elé ke­
rült, mely február 3-án tartandó főtárgyalá­
sán mond ítéletet a pénzhamisítók fölött. A 
főtáágyalás, melynek anyagát Horváth Bálint 
táblabiró referálja, reggel 0 órakor kezdődik 
a III. számú tanácsteremben.

§ A bileki katasztrófa. (Táv­
irat.) Szarajevóból jelentik: A bi­
leki katasztrófa ügyében Grün- 
ztveig ezredes és "vádlott társai 
ügyében befejezték a főtárgyalást. 
A katonai perrendtartás, szabályai 
szerint az ügyiratokat a katonai 
törvényszék elé, onnan pedig a 
legfelső katonai bíróság elé "ter­
jesztik. Ez dönt végérvényesen 
az Ítélet dolgában és az uralkodó 
akaratnyilvánításának kikérése után 
az első fokú bíróság kihirdeti az 
Ítéletet. Ez a kihirdetés valószínű­
leg még e hónap végén megtör­
ténik.

§ A Revicky-íéle betörés. A Re-
vicky-féic betörés tettese, Tokár (Lökös) 
Dénes tudvalevőleg megfellebbezte a tör­
vényszék Ítéletét, mely őt három évi börtön- 
büntetéssel sújtotta. Ä felebbvitel folytán az 
ügy a kir. ítélőtábla elé került, mely azt 
dr. bzacsvay Elemér előadásában február 
4-én veszi tárgyalás alá.

Iskg’óiílíLaío’í foi’gahna.
Gulyás- Mátyás és neje Serván Etel 

veszik a debreceni 8988 sz. tjkvben foglalt 
714 négyszögöl homokkerti szőlőt ifj. Barcsai 
Miklósné és társaitól 2856 kor.

Burányi János és neje Kocsis Mária 
veszik a debreceni 2872. sztjkvben foglalt 
1 hold 410 négyszögöl ujosztásu földet 
Geróby tülöpné és társaitól 990 koronáért.

* Letzter József fényképészeti fes­
tészeti és fénykópnagyitási műterme 
Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Ál­
landó fénykópkiállitás a műterem ka­
pubejáratánál lévő kirakatokban.

* Ma este az Angol királynő-ven­
déglő éttermében a Ráez Károly zenekara 
játszik.

* Orosz galoschnik (sárczipök) 
Békés Lajosnál.

* Rózsa arckenőcs a legjobb arc- 
és kézfinomitó ; fiatalos üdeséget kölcsönöz. 
Olcsó és finom szappanok, púderek, toilette 
cikkek. Józsa és Jéna drogériája, Debrecen, 
Kossuth-utca 6.

* Pénzkölcsönöket gyorsan kiesz­
közöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó 
törleszléses kölcsönre eonvertál Ráez Béla 
bankirodája, Debrecen, Csapó-utca 12.

* Báli legyezők, kezíyük, haris­
nyák, crepe de chine, monslin chiffon, liberti 
óriási választékban igen olcsón szerezhetők 
be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Báli 
ruhahuzatok, csipke, hímzett muslin és gáz, 
selyem tüli nagy mintagyüjteményből meg­
rendelhetők.

táviratok.

A manlícher feltalálója meghalt.
Becs. január 20. Manlicher Fer- 

dinánd lovag, a manlicher fegyver 
feltalálója meghalt. Ötvenhateves 
korában találta" fel az uj szerkezetű 
fegyvert. Találmányáért akkor, mint 
mérnök három milliót kapott.

A főherceg szerelme.
Budapest, január 20. Becsből távira­

tozzak, hogy Ferdinand Károly a családja 
által óhajtott, házasságnak a leghatározot­
tabban ellen áll. — Két nap előtt Bécs- 
ben volt, járt Ottó főhercegnél is. Elmondta 
elhatározását s elutazásakor levelet hagyott I 
hátra, a melyben megírja, hogy ne próbál- | 
ják szerelmében megakadályozni, mert I 
annak végzetes következményei lehetnek. | 
A királyt nem merték a fejleményekről 
értesíteni. Mária Terézia hercegnőnél ma 
családi tanácskozás volt, a melyen elhatá­
rozták. hogy mégegyszer megkísérlik lebe­
szélni 1- erdinánd Károly főherceget arról a j

A debreceni pótválasztás tüntetői.
A törvényszék ítélete.

Debrecen, január 21.
A kir. törvényszék tegnap dél­

előtt hirdetett Ítéletet az 1901. évi 
pótválasztás tüntetőinek három na­
pig tárgyalt bűnügyében. Az ítéle­
tet, melyet egy óráig tartott indo­
kolás követett, Szeőke dr. főtárgya­
lási elnök olvasta fel.

A törvényszék Fenyő Istvánt 
hatóság elleni erőszak vétségének 
kísérlete miatt 30 napra átváltoz­
tatható 300 korona pénzbüntetésre, 
Tóth Gábort két havi (12 nap be­
számításával), Nagy Lajost ti heti 
(U nap), B. Földesi Mihályt három 
havi (10 nap), Kiss Antalt három 
havi G2 nap), Dinnyés Imrét öt 
havi (12 nap), Szilágyi Sándort há­
rom havi Ii2 nap), Barta Bálintot 
ti heti elkülönített (11 nap), Murvai 
Gézát 6 heti elkülönített (12 nap). 
Váradi Eleket 2 havi elkülönített 
(12 nap) és Kis Kovács Mihályt 2 
havi elkülönített (12 nap) fogházra 
Ítélte. A zárjelben levő sz-ámok 
azon napokat jelzik, a melyeket a 
törvényszék a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vett. Fenyőn kivul min­
den vádlottat magánosok elleni erő­
szak vétségéért ítélt el a bíróság.

Felmentette ellenben a törvény­
szék Demjén Józsefet (védte Jéna 
Kálmán). Dézsi Lászlót (védte dr. 
Dőri István), továbbá Török Zoltánt 
és Mártenyik Viktort. Az elitéltek 
Fenyő és a felmentettek kivételé­
vel valamennyien felebbeztek; a 
vádhatóság képviselője is súlyos­
bításért telebbezett minden esetben, 
a Dézsi László ügyét kivéve, mely­
nek ítélete azonnal jogerőre emel­
kedett.

A törvényszék a károsult ma- 
gánfeleket polgári perre utasította, 
mert pontos bizonyítékokat arról, 
hogy melyik vádlott és mily mérvű *
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Ozv. Boldogh Józsefné és társai veszik 
■a debreceni 2400. sztjkvben foglalt 21 hold 
313 négyszögöl ujosztásu földet a debreceni 
ref. Collégiumtól 20,000 koronáért.

Jeney József és neje Burai Erzsébet 
veszik a puszta-szepesi 10. sztjkvben foglalt 
S és fél nyilas tanyaföldet Bikfalvi István­
tól 8000 kor.

Csóka István és neje Baranyi Zsuzsanna 
veszik a debreceni 2872 sztjkvben foglalt 1 
hold 634 négyszögöl ujosztásu földet tierébv 
Fülöpné és társaitól 990 kor.

DEBRECZE111 IT.TSi«

hírek.
Éjjeli posta.

Rémes családi dráma.
Saját tudósítónktól.

Bécsben, a Mandlgassa 26. számú ház­
ban rémes családi dráma játszódott le. — 
Krotil Ferenc 29 éves hentesmester agyon- 
szurta anyósát, az 53 éves Riedl Terézt, 
halálosan megsebesítette 24 éves nejét, 
Riedl Antóiát s aztán öngyilkossá lett.

A rémes tettnek alig van előzménye. 
Egyszerűen az történt, hogy Krotil éppen 
akkor lépett a boltjába, a mikor anyósa és 
felesége egy ügynöknél cukrot és" kávét 
rendeltek. Midőn az ügynök elment, Krotil 
rájuk támadt, hogy miért rendelnek min­
dent az utolsó percben? Az asszonyok csilla­
pítani akarták a feldühödött embert, ez azon­
ban mind nagyobb méregbe jött.

— Megcsaltok, kiraboltok engem go­
nosz bestiák I kiáltotta s ezzel előrántotta a 
kést, amelylyel az imént két drb disznót 
szúrt le.

_ A disznóölő kést markolatig döfte 
anyósa hátába. A szerencsétlen asszony ki- 
vánszorgott a másik szobába, a hol öt perc 
mulva^ meghalt,

Ezután a feleségére vetette magát 
Krotil s előbb a vállán, majd a csuklóján 
sebesitette meg. Az asszony összeesett, 
ezután Krotil ugyanazzal a késsel elmet­
szette a torkát.

Mire a szomszédok besiettek a lakásba, 
az anyós és vő már megvoltak halva. Az 
egész lakás, a bútorok a szó szoros értel­
mében vérben fürdőit.

Az iszonyú tettnek oka csak az, hogy* 
Krotil hirtelen megőrült. A nélkül is heves, 
indulatos ember volt, a ki a legcsekélyebb 
ok miatt tombolni kezdett. A gyilkosság 
előtt disznókat ölt s a rendkívüli indulatos 
embert úgy látszik, itt lepte meg a vér­
mámor.

Egy halálraítélt. (Éjjeli express 
tudósítás.) A La Rappel cimii fran­
cia lap írja a következőket: Spiri­
don Nikolajevics Sándort, a ki a 
kievi egyetem hallgatója volt. for­
radalmi üzelmek miatt halálra ítél­
ték és az itélot végrehajtásáig be­
börtönözték. Az elitéit asszonynak 
öltözve megszökött a börtönből és 
Romániába került, a hol orosz tit­
kos ügynökök kinyomozták és le­
tartóztatták. Az orosz kormány 
eire az elitéit kiadatasat kerté, Ro­
mánia azonban ezt megtagadta és 
i) ,lnagyar határra vitette Spiridon 
Sándort, a ki most Budapesten van, 
a hol nem esik semmi bántódása, 
mert a politikai elitéltet a magyar 
kormány sem adja ki.

A Dreyfus-pör revíziója. (Éjjeli ex­
press tudósítás.) Baldoni, a semmitőszék fő­
ügyészé már átadta a legelső itéiőszék bün­
tető tanácsának a Dreyfus-pör revíziójára 
vonatkozó indítványát. A legelső itéiőszék 
legközelebb kinevezi az előadót. A főügyész 
jelentése nagyon terjedelmes cs behatóan 
okolja meg a vizsgálat megindítására vo­
natkozó indítványát.

CSARNOK.
As örökség1.

Irta: Than Gyula.
(Folytatás.)

Litta folytatta beszédét boldogan, sze­
retettel, gyönyörűséggel.

Holnap reggel utazunk. Vélünk jön 
edes apum is. Sorra járjuk azokat a helye­
ket, a hol Timótnak megkellett fordulnia 
tehetetlen, hogy útbaigazító fonalat ne ta­
láljunk.

— Drága Ilma kisasszony, ennél ked­
vesebb hírt nem hozhatott nekem. Me<*- 
nyugtat és reménységgel tölt el.

.— Csakhogy most már nincs veszte­
getni való időnk. A kedves néniké kezdjen 
hozzá munkájához, az előkészülethez, a pa- 
toláshoz, mert korán reggel nem lesz ideje 
ahhoz, hogy holmiját rendbe szedje.

Örömmel készülök, hiszen az en 
fiam után megyek, a ki elmaradásával 
napról-napra nagyobb aggodalommal töltött 
el. De az én előkészületeim nem vesznek 
sok időt igénybe. Hamarosan, egy jó félóra 
alatt készen leszek vele.

Beszélgettek azután még sokáig az 
utazásról s dél felé járt az idő, mikor Ilma 
visszatért atyjához.

— Kedves leányom sokáig elmaradtál, 
de én ez alatt sem vesztegettem az időt. 
Pakoltam s a magam ruháival már rendben 
is vagyok, most már rajtad a sor. Ebéd 
után neked is pakolnod keli.

Ilma is szívesen készült és csomagolt. 
A délutánt azzal töltötte el. Bátor Balázs 
sem unatkozott, Vendége volt. Ilonkái Lajos 
járt nála. Belesápadt, mikor meghallotta, 
hogy Bátor Balázs utazni akar.

— Hová?
— Hát megtesszük azt 

melynek előkészítésére Targai 
küldtük.

•— Miért) Szórakozásból?
— Részben azért.
— Részben pedig...?
— Részben pedig azért, hogy megtud­

jam mi történt Timóttai.
Ronkai elsápadt:
— Talán nem bízol 

mondtam ?
— Dehogy! Inkább 

tatásomra teszem.
— És kivel utazol ?
— A leányommal és Targainéval.
Ronkai felugrott.
— Targainéval?... A helyett, hogy 

kiutasítanád ezt az asszonyt, még magad­
dal viszed és az ő megnyugtatására kutatói 
a fiú után ? Hát mi akar ez lenni.

— Ke bántson az téged barátom. Igaz 
ugyan, hogy Targainét elakartam küldeni, 
de mégsem teszem. A lelkiismeretemet aka­
rom megnyugtatni azzal, hogy mindenről 
magam kívánok meggyőződni.

Ronkait kellemetlenül érintette ez az 
elhatározás. Egész viselkedésén s a további 
beszélgetés során nyilvánvalóvá lett ez. 
Csakhamar távozott is. Amikor kívül volt 
az ajtón, mintha nehéz kő esett volna le a 
szivéről.

— No csak eredjetek. Timót már ha­
lott. Nem fogtok megtudni semmit. És ha 
hazajöttök, akkor belátjátok, hogy oktalanul 
kételkedtek bennem s annál nagyobb szere­
tettel fogtok körül venni. Végeredményében 
tehát ebből is nekem lesz hasznom. Jól 
megcsináltam én ezt a dolgot. Itt a diadal 
csuk az enyém lehet.

— Folyt. köv. —

az utat, a 
Timótot el-

abban, a mit én 

a saját megnyug-

Ma csütörtökön, 1904. január hó 21-én 
negyedszer:

-Arany virág-.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos.

Holnap, pénteken, január 22-én, bérlet 96-ik 
„0“ szám

Közönyt közönnyel.

. .j.

363.
1903. 7372‘ k- W-

Hirdetmény.
Községünk tulajdonít képező ,.István- 

Fürdő“, — „Nagy vendéglő“, — „Belső 
korcsma“, italmérési joggal bíró épületek, 
az 1904. évi február 18í-án, d. e. 9 éra­
kor, a községháza tanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésein egyenként vagy 
összesen, 6 évi időtartamra haszonbérbe 
fognak adatni.

Kikiáltási ár a fürdiöre évi 2000 K.
A Nagyvendéglő évi 800 korona.
A Belső vendéglő egri 1000 korona.
A haszonbérleti idő (kezdődik a Für­

dőre ez évi május 1-én, a Vendéglő és 
Belső-koctmára nézve pétiig 1905. évi 
január 1-én.

A részletes feltételeken főjegyzői li- 
vatalban tekinthetők meg.1

Hajdudorog, 1904. jaiuár 18.
Farka? Győző, Rajk Imre,

főjegyző. főbíró.

G-yörvsröirQ.

farsangi újdonságok:
Csipkeruhák, Selyemgázok, 
Ruhaselymek, Áttört Gre­
nadin - szövetek, Sima és 
mintázott Selyem- Batisz- 
tok, Hímzett- és Ajour Ba- 
tisztok, Belépőkre valóposz­
tók és selymek, Legyezők, 

sálok, virágok érkeztek:

Bosznay J. és Társa
divatáruházában,

Deitreozen, Kossuih-utoza. 5. tz.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű 
gazdaközönséggel, hogy a

TELEKI-UTCZA 37. SZÁM
alatt műhelyt nyitottam, melyben 
mindenféle gazdasági gépek, gazdasági 
kovácsmunkák, okszerű lóvasalás és szí-1 
VattyoskIttak javítása felügyeletem alatt 

eszközöltetik.
Miután a magyar királyi gazdasági tan­
intézetnél több éven át mint gazdasági j 
gépész-kovács működtem, alkalmam volt 
a szakmámba vágó legkiválóbb mun­
kákkal megismerkedni s igy e téren 
a legkényesebb igényeket is kielégít­
hetem. A tisztelt gazdaközönség be­

cses pártfogását kérem

mezőgazdasági gépész és okleveles lóra- 
saló-kovács.



í:

Ü

1

if il

:í

DEBK.EC ZENI ÚJSÁG. 1904. január 21.

yfpró hirdetések.
Dija 10 szóig 40 fillér, minden további 
szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomatott 
-----  ------ sz6 4 itr. fi fillér. ~ -------

JLevélbenl tndakoztíriíisolira pon- 
toeunvílaszolmik. ha ;» szüksége»

poNtabél.vcK bekOldetlb.
Apró hirdessek előre fizetendők.

I EGY HAT gimnáziumot végzott ifjú szerény 
feltételek mellett irodai alkalmazást keres. 
Czim a kiadóhivatalban.

Levelezés.
„VAGYONOS ŰRI EMBER-, levele van.

Ajánlat.
KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még 

bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női 
ruhaszöveteket, í'ehórue miieket, vásznakat, 
női- és gyermek-felöltőket a legjobban.és 
1 cpjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP 
FIAI czégyél lehet vásárolni. Hogy pedig 
itt lehet a legjobb és legolcsóbb báli ruhákra 
alkalmas bátisztokat kapui, olyan szent és 
bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.“

FELÜLMÚLHATATLAN legjobb bérctválkozó 
Jupiter krém, mely a legerősebb szakálat is 
azonnal megpuhitja, veszélymentes önborot- 
válkozó készülék és beretvak jutányosán be- 
szerezhetők Márton Gyula üzletében Bika- 
szálloda mellett.

SZABNI tanítok 10 koronáért. Cim a kiadóban.

NÉGY ABLAKRA való 
eladó, hol rflegmondja a

spalet-tábla olcsón 
kiadóhivaiai.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szeren­
cséül a t. ez. közönséget értesíteni, hogy üz 
leiembe egy kiváló faj orosz petróleum ér­
kezett, mely szép fehér égése és tartósságá­
nál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl 
és még sem drágább az eddig forgalomban 
lévő rossz minőaégüeknél. Kérem meggyőző­
dést szerezni róla. Tisztelettel Téréi József 
utóda petroleum, fosták és zsiradék nagyrak­
tára. Hatvan-uteza 13. Telefon 170. Házhoz 
szállítva 5 lt. kannákban.

SZAKSZERŰ MUNKA, mégis a 
legolcsóbb! Telefonszám 1681 Vil- 

I lamos házicsengők, telefonok, vil­
lámhárítók, betörés elleni vészjel­
zők és egyébb berendezések, javí­
tások vagy bármilyen komplikált 
mechanikai, physikai és elektro­

technikai. szorkeretü eszközöket kizárólag 
FÖLD VARY L. dcbreczeni első elecktomecha- 
nikus készít a legtartósabban. Kossuth-utcza 
1. sz. az udvarban. Kívánatra számtalan elis­
merő levéllel szolgálhatok, moly üzletem szolid­
ságéról tanúskodik, uj berendezéseknél másfél 
évi jótállás, villamos felszereléseknek és villa­
mos zseblámpák gyári raktára.

FAGYMENTES szép rózsakolompér méter­
mázsa 1 írt 60 kr., szép kivitelű házi seprűk 
igen jutányosán, ismét eladóknak árkedvez- j 
mény. Fazekas Mártonnál, Hatvan-utcza 5. j

AJÁNLKOZIK egy pinczemesteri állásra, több j 
pinezóket is felvállal, borkezelésro. vagy í 
palaczkbor lehuzásra, józan életű, megfelelő í 
bizonyitványnyal bíró egyén. H. M. Timár- 
utcza 7. sz.

VASALÓNŐ házhoz ajánlkozik. Honvéd-utcza 
5. szám.

KÖHÖGÉSNÉL legjobb ezukor a Buday-fóle 
pemetefű ezukorka, 1 doboz 10 krajezár. 
Kapható Buday Károly ezukrászdába és 
Jósa és Jéna uraknál.

JÓKAI-UTCZA 3. sz. ház, Garai-utcza 9 sz 
ház berendezett üzlethelyiség trafik és kor 
látóit italmérési engedélyivel jutányos áron 
eladó. Értekezhetni Tóth György városi Nagy 
erdei kertésznél, kertész-telep. ‘

TANYABIRTOK a pálvi-űt mentén, pár hold 
faj szőlővel, .1904 novembertől bérbeadó, eset­
leg eladó. Értekezhetni Arany-János-utcza 18. 
az udvari lakásban.

Kereslet.
GYÁRI MUNKÁS 

véd-uteza 16.
leányok felvétetnek, Hon-

EL VE SZETT az élet-vásártéren, egy szopos 
csődör-csikó. A megtaláló jutalmat kap, Cso-
konai-uteza 35. sz.

LAKÁS május 1-re, 3 szoba, előszoba, mellék- 
helyiségekkel (nem pinczekonyha), Csapó- 
utcza közelében kerestetik.

EGY ÁLLÓ íróasztal 
kiadóhivatalban.

olcsón eladó. Czim a

10 HOLD föld az Ondódon eladó. Értekez­
hetni Meszena-utcza 4. szám.

SZÉP IRÁSU szerény igényű leány, irodai te­
endőkre felvétetik egy Piacz-utczai üzletbe, 
írásbeli ajánlatok Füszerüzlet czimen a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

Kunz József és Társa utódai

Debreczen, Kisíemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Menyasszonyi kelengye.
Vászon, asztalnemüek, 
Kész fehérnemüek,
Téli alsóruházat.

Óriási raktára.

FIATAL FŰSZER- és vegyeskereskedő segéd, 
azonnali belépésre kerestetik Szabó Sándor- 
nál, H.-Böszörmény.

JŐ HÁZI KO" FŐT KERESEK nagyon tiszta 
helyen. Ajánlatok „nőtlen fiatal“ czimen a 
kiadóba kéretnek.

Eladás.
BORMERÉS jó forgalmú helyen kedvező fel­

tételek mellett házzal egvütt eladó. Czim a 
kiadóban.

Polgári Takarék és Ssgélyszö-jj 
vetkezet

Piaoz-utoza 83. sz, Geréby-ház,
Kölcsönöket kedvezd visszafizetési fel­
tételek és jutányos kamatláb mellett, 
már moat is folyósít. Kérvények gyor­

san intézteinek el.
Betéti könyvek az 1904. január hó 1-én 
kezdődő Vili. evtáríulatra még mulasz­

tási illetek nélkül válthatók.

alapok, czipők, ingek, 
nyakkendők, téli alsóru- 
liák, harisnyák, gallérok, 
kézelők, inggombok, 

pénz-, szivar- és czigaretta
------ tárc-zákat, ------- -

valamint ajándék és dísztárgyak
h.lla'lan öcs ^r'-^n he-z lezh-’Otc

bazár üsté ében 
Frobner szálloda mellett.

Egy háztartási mérleg ingyen!
Mesés olcsó árak mellett küldöm 
i u lbalmozott raktáramból vi­

lághírű s kiválóságukért általáno­
san kedvelt

mexikói ezü<t-áruimat

6 darab mexikói ezüst asztali kés, 
6 „ * „ evővillát,
8 » „ „ evőkanalat,

1- „ „ „ kávéskanalat,
6 . „ kivaló dessertkést,
6 „ „ dessert villát,

1 darab mexikói ezüst levcsmcritő-kauál,
1 „ „ * tejraerilő.
2 „ elegáns szalon asztali gyertyatarlót,

46 darab ÍS!”S e° 6 forint 50 krajcár
Minden megrendelő ezcnkiv9l jutái ómképpen e"v 

szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kiló liordképességü 
háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. 
A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), mely­
nek tartóságáért 25 évi jótállás t vállalok. Szétküldés, a 
pénz időleges megküldése esetén vagy utánvétellel türiénik az 
cumpai raktárból:

SCHEFFER D. SÁNDOR Bpest,
VIII. Beserédy-utcza 3. sz.

X-
Ki nemcsak pillanatnyi örömöt 

keres, de idővel drága ereklyét óhajt 
megőrizni kozzátartozói fényképeiben, 
az keresse fel

műtermét

Szent-Anna-ufoza 5. szám.
Páratlan szép nagyítások 6 írt­

tól 12 írtig ugyanitt készülnek

12 példány vizitkép 4 főt.
A fenti ezég ez uj év napján je­

gyezte felvételeinek 70 ezredik' folyó 
számát. Ily magas számot eddig a ha­
zában csak a fővárosi Strelinszky-czég 
ért el.

a
megrendelhető
Hay Károly

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Városház keresztépület)

tűzifa keres­
kedésében

a Vargakert »árok ős 
lakásomon Fiacz-utcza 29. szám.

a Debreczeni Újság körforgógépén.


